

# 4岁女童离世,殡仪馆24个花篮竟要1.38万

家属:多次沟通后降至3000元 民政部门:已成立调查组进行调查

陈晨 岳致呈 济南报道

7月9日上午,陆宁4岁的女儿小苹果离开了这个世界。为了让孩子走得体面些,陆宁提出在济南市殡仪馆灵堂内布置鲜花的需求。工作人员在没告知价格的情况下,将大大小小24个花篮搬进了灵堂,陆宁没想到,这些鲜花竟要价13800元。陆宁和亲友多次找工作人员沟通协商,最后鲜花价格被降至3000元。这些花篮是如何定的价?为何能如此大幅度降价?陆宁并没有得到满意答案。

10日晚,济南市民政局发布情况通报称,关注到网上有关殡仪服务费用问题的反映后高度重视,要求市殡仪馆切实做好逝者的殡仪服务,妥善处理逝者后事。同时,济南市民政局已成立调查组对网络反映问题进行认真调查。

## 布置灵堂的鲜花 未明码标价

来自湖南的陆宁是一名单亲妈妈。2023年,女儿小苹果确诊为神经母细胞瘤。辗转多地求医无果后,去年10月,她带着女儿来到山东省肿瘤医院进行治疗,可依旧没能挽回这个年幼的生命。

7月9日中午,将女儿送到济南市殡仪馆后,陆宁提出,想用鲜花装扮一下女儿的灵堂,让喜欢漂亮的女儿走得体面一些。家在外地的陆宁为女儿在殡仪馆内设了一个灵堂,当时她被工作人员告知,有两种价格的灵堂可选,分别为1800元和2800元。她最终选了1800元的灵堂,两天一共3600元。

陆宁当时趴在女儿躺的棺材上说:“想用鲜花铺满它。”

7月10日,陆宁告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,她当时心里想的是用鲜花铺满棺材。工作人员听后,并未向她介绍相关价格便离开。而在下午签字的一张费用单子上,陆宁发现,上面明确写有“甲方应在乙方挑选预定服务项目时,尽到明确告知其服务标准和价格的义务”字样。

很快,大大小小24个花篮被搬进了灵堂,包括大花篮、灵前花盆、心形花等。

一直陪同陆宁的病友元宝发现,灵堂里的花越来越多,不仅棺材里铺满了鲜花,大厅里也摆了不少花篮,于是询问陆宁到底要了多少鲜花。一直沉浸在丧女之痛中的陆宁赶紧去找工作人员,“工作人员打了个电话,说这边不要花了。”陆宁说,至此才无工作人员将鲜花搬进灵堂。

## 多次协商后 鲜花降价一万多元

9日下午4点左右,陆宁去找工作人员确认第二天火化的时间。之后工作人员打印了一张单子让陆宁签字。加上火葬费、灵堂费等各种费用,陆宁一共要付18000多元。一直沉浸在女儿去世的悲痛中,陆宁说自己有些神志不清,虽然觉得贵,但还是签了字。

元宝看完单子后,发现鲜花的费用居然是13800元。大家都觉得贵得离谱,他们并未看到明码标

价,也没有工作人员提前告知鲜花的价格。经过多次沟通,工作人员先是将鲜花的价格降至7000多元,最后又降至3000元。

当天下午,自媒体博主“废材”来到殡仪馆。此前一位好心人向“废材”等人合伙创办的共享厨房捐款1万元,让他把这个钱用在需要的人身上。“废材”已经为一位患儿花费了3000元。小苹果去世后,“废材”想用剩余的7000元,帮陆宁交殡仪馆的费用。

虽然最后“废材”帮忙交了6000多元,但他和其他人都不理解,为什么鲜花会这么贵?为什么最后又能大幅度降至3000元?

7月10日凌晨,“废材”将这件事发布在社交平台上。截至7月10日下午5点多,这条视频已获得20多万的点赞,评论数也超过了1万。7月10日中午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随“废材”等人,在济南市殡仪馆见到几位负责人。其中一位李姓负责人表示,济南市殡仪馆的守灵堂,一天的价格是1800元,但其他延伸服务暂无标价,尤其像鲜花布置这一项,陆宁是第一个提出这个要求的人。而与陆宁对接的工作人员并未向殡仪馆汇报此事,因此他们并不知情,目前正在调查中。

该负责人表示,殡仪馆的鲜花来自供货商,截至7月10日中午,仍在与供货商联系。

## 殡仪馆鲜花价格 比周围花店贵五倍

7月10日中午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者以消费者身份,咨询济南市殡仪馆工作人员。对方表示,殡仪馆内的各项服务都有明码标价,并向记者展示了一份PPT。

在个性化定制服务项目中,记者在注意到,有的花篮价格为1200元,有的花圈价格为1680元,还有的花墙价格为9600元。

记者查询到,2023年山东省发展和改革委员会等四部门,联合发布了《关于进一步加强殡葬服务收费管理的通知》,要求殡葬用品(骨灰盒、寿衣、花圈等物品)价格和殡葬延伸服务等,实行市场调节价。通知还提到,殡葬服务收费调价要坚持公益属性,合理核定收费标准。

工作人员表示,除鲜花外,殡仪馆内的丧葬用品,都是在进价基础上加价30%售卖。鲜花有专门的供应商,价格由他们决定。

不过,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在济南市殡仪馆看到的一份延伸服务项目中,并未有灵堂鲜花布置项目,遗体铺鲜花项目收费标准,从800元到3600元不等。工作人员介绍,这些鲜花多用于遗体告别厅,有布置灵堂需求的家属比较少。遗体告别厅内不能外带花篮和花架,但灵堂可以。

随后齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访附近花店。一位花店老板在看到记者向其展示的一张标价为1200元的花篮后,表示同样的花篮从他店里买,只需200元左右,买得多,还能再优惠。殡仪馆门卫表示,一般情况下,殡仪馆不允许外带花篮或者花架。花店老板则表示,如果从他的店里购买,他有办法将鲜花运入殡仪馆并帮忙布置灵堂,价格比殡仪馆便宜得多。



济南市殡仪馆附近花店,鲜花价格远低于殡仪馆。

陈晨 岳致呈 济南报道

济南市殡仪馆24个花篮收费13800元一事持续引发关注。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者调查发现,2022年济南首和花卉销售有限公司中标济南市殡仪馆丧葬用花服务商采购项目,服务期3年,但该公司对外公布的地址疑为虚假地址,记者实地探访并无此公司。此外2022年该公司中标的同时,一份丧葬用花报价明细表也对外公布。记者对比发现,其报价要远低于目前殡仪馆内的在售鲜花价格。

## 殡仪馆殡葬用花 采购年度预算为560万元

7月9日,湖南单亲妈妈陆宁的女儿小苹果在济南去世。当天在济南市殡仪馆灵堂内,陆宁提出用鲜花布置灵堂的需求后,工作人员在未告知价格的情况下,大大小小搬来24个花篮,收费13800元。后经陆宁和亲友与工作人员多次沟通,鲜花价格降至3000元。

7月10日,济南市殡仪馆工作人员曾回齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,除鲜花外,殡仪馆内的殡葬用品均在进价基础上加价30%收费,鲜花则由供应商定价。

7月11日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济南公共资源交易中心了解到,2022年10月,济南首和花卉销售有限公司从参与投标的3家公司中胜出。根据济南市殡仪馆2022年9月发布的《济南市殡仪馆殡葬用花服务商政府采购项目公开招标文件》,服务期为3年,采购年度预算为560万元。

招标文件提到,始建于1962年的济南市殡仪馆,担负着市区60%以上的殡仪服务和火化任务,2021年火化量13000具,鲜花服务日均业务量为8—16场次。鲜花服务主要分为遗体铺花,告别厅鲜花布置,个性化礼厅设计及布置,按亲属要求用来祭奠的鲜花花束、花篮等。

中标公告显示,中标人济南首和花卉销售有限公司地址为济南市天桥区狮子张庄199号609室。

7月11日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在地图软件搜索“济南市天桥区狮子张庄199号”,发现显示名为科力普(山东仓),另一地图软件则搜索不到该地址。记者来到前者地图软件显示的位置发现,这里确实是一个仓库,但与鲜花无关。之后记者来到距此外不远的狮子张庄附近,发现这里是一个小区,周围有不少商铺和两个仓库。包括小区门卫和仓库门卫在内的多人均表示,不知“狮子张庄199号”,附近也没有跟鲜花相关的仓库。

## 公司2017年成立2018年就曾中标 殡葬用花报价明细表公布

企查查显示,济南首和花卉销售有限公司成立于2017年3月10日,注册资本50万元人民币,法定代表人刘孝英。上述中标公告下的一份明细表中,在法定代表人或授权代理人一栏,也有此人签名。

2017年4月,该公司法人代表由隋国庆变更

## 鲜花供应商疑提供虚假地址

其中标公告的鲜花报价与实际售价差别巨大

为隋国庆,2020年3月变更为刘孝英。记者了解到,2018年5月,该公司也曾中标济南市殡仪馆殡葬用花服务商,中标金额为478万元。7月11日下午,记者多次拨打该企业电话,均被挂断。随后记者发送短信表达采访需求,截至发稿前未获回复。

在2022年的中标公告下,记者发现一份报价明细表,其中详细列明了45种殡葬用花的单价和数量等信息。如西伯利亚百合的单价为70元1扎(10枝),1枝7元;白菊和黄菊的单价均为12元1扎(10枝),每枝1.2元;白玫瑰的单价为25元1扎(20枝),每枝1.25元;香槟玫瑰单价为27元1扎(20枝),每枝1.35元。

7月11日下午,记者咨询济南市槐荫区一殡葬用花花店,老板表示,目前白菊和黄菊的单价为4元,百合花为15元一枝,白玫瑰和香槟玫瑰均6元一枝。另一花店老板表示,产地和季节不同,鲜花的价格也不同,她所在店铺白黄菊花都产自本地,单枝售价2-3元。

7月10日,济南市殡仪馆一位工作人员曾向记者展示一份售价1200元的花篮,主要由菊花和百合组成,其中白菊花居多,目测约50枝,百合花约10枝,按照明细表中的价格,鲜花的价格约130元,远低于实际售价。

一位做鲜花生意的网友曾在网上公布一份自己对陆宁女儿灵堂中一个花篮的估价:2把黄白菊20元,2把弗朗菊30元,1把散尾葵10元,1张包花纸10元,1个花架10元,5个气球10元,其他10元,合计100元;再加上200元人工费,总计300元。殡仪馆附近一家花店老板对记者表示,殡仪馆售价1200元的花篮,从她店里购买只需200元左右。

## 官方回应欢迎监督 已成立相关调查组

此事引发关注后,7月10日晚,济南市民政局发布情况通报,称关注到网上有关殡仪服务费用问题的反映,已成立相关调查组,并欢迎媒体和社会公众进行监督。

7月11日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者致电济南市殡仪馆馆长,对方表示正在跟调查组谈话。下午记者再次拨打其电话,无人接听。此外记者多次拨打济南市民政局社会事务处(殡葬)电话,显示无人接听或占线。

记者注意到,2021年8月,济南市民政局官方微信公众号“济南贴心民政”曾发布推文称,殡仪馆内殡仪服务收费项目,均根据《关于进一步规范殡仪馆有关殡葬收费的通知》要求,统一定价,并在官方网站公示,市民可通过网站查询。除殡仪服务外,殡仪馆内所销售的骨灰盒、寿衣等殡葬用品,均经过政府公开招标采购进馆,价格实行差率控制,实现便民、惠民。

2023年山东省发展和改革委员会等四部门联合发布《关于进一步加强殡葬服务收费管理的通知》,其中提到,殡葬服务收费调价要坚持公益属性,收费标准明显偏高的,各级价格主管部门要加强成本调查,会同民政、市场监管等部门及时提醒告诫,指导降低收费标准,必要时可依法实施涨价幅度控制管理。